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KOZMUYELODES.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti. közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társula; minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési tli/a/. : A ¡aj» szellemi részér illeti» cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz 
rári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

EgészéVre 
Félévre - 
Negyedévre - Kéziratokat nem adunk vissza.1

Modern paedagogia. két ezer éves keresztény alapja. A pogányság szelle­
mén megerősödött radicalismussal akarja újjá terem­
teni a világot, miért is rajongva siet vissza a pogány 
klassicismus nevelési szelleméhez.

Haldokló századunk romboló szelleme kórossá, 
betegessé tette a műveltség minden emberi intézményét. 
Pusztító ereje féktelenül dúl s gyorsuló sebeséggel. Azonban feledik korunk anyagéivü emberei, hogy 
sietteti a világot az erkölcsi halál gyászos sírja felé. napjaink műveltségi állapotát a pogány klassicismus 

^ eh atol a turioimmy és műveltség szentelt csar- csak a kereszténység isteni szellemének vezérlete mel- 
nokaiba és az emberiség két ezer éves kultúrájának ; iett teremthette meg. Feledik, hogy a valódi művelt- 
lobogó isteni fáklyáját sarokba dobatván, a daemon! j ség kapuját a keresztény civilizáció nyitotta meg és 
ész pislogó világát adja szövésekül a kor gyermeké- ¡ i,a korunk magasabb tökéletességre akar jutni, az ó- 
nek kezébe. A hitetlenség halálos mérgét ámító ördögi kor klassicismnsát a kereszténység isteni leg tiszta és 
módon lopja he az emberi szívbe s _ midőn megméte- j megszentelő erejű elve teszi az 
lyezte az isteni képmást, az önámit.ás gjűlkoló fegy- közévé, 
vérét adja az ember kezébe, hogy azzal Ura, istene 
ellen küzdjön.

előbbre haladás esz-

E nélkül nincs valódi műveltség ; valódi művelt­
ség nélkül pedig egyetlen nemzet élete sem állandó. 

Miképen hajdan a vízözön vészes hullámai pusz- mert nincs biztosíték fennmaradására. Avagy nem lát- 
titó erővel rombolónak és temetének sötét mélyökre juk-e. hogy az ó-kor műveltsége önmagára még a leg­
enden földi teremtményt kivé vén Nőé bárkáját, képzettebb görögöket sem tudta az enyészettől meg- 

úgy korunk istentelen szel- ' 
lerne dühöngve rombol mindenfelé s vészes hullámai 
csak egy intézmény sziklafalán törnek meg. melynek 
szöglet köve az erősség Istene Krisztus.

Korunk szellemének félreismerhette!! vezérelve az

mert azt Isién őrizé : védeni ? De hogy is véd hette volna meg? Hisz vál­
tozó, mnlékony elvek az állandó fenmaradásnak élet- 
principiumát nem képezhetik.

És ime a modern paedagogiának képzett nagy 
szellemei ezzel nem számolnak. Nem akarják ismerni 
az ember földi rendeltetését irányitó örök elveket és 
csak e földnek, ez életnek nevelik az embert.

Elveiket az istentagadás iskolájában a darvinis- 
mus kohójának melegénél kovácsolják s igy leiekről, 
halhatatlanságról tudni sem akarnak, az örök életnek 
pedig még fogalmát is gyűlölik.

isteni hit erején fennálló intézmények lerombolása, (el­
forgatása és az emberi műveltség új básisra való épí­
tése.

E felforgató szellem — a világot anyagi és er­
kölcsi nyomorba kergető libéralisants — a lélek te­
hetségeit. a szív érzelmeit új alapon, új módon akarja 
nemesíteni. Az embernek lényét, természeti valóját le­
tagadván, természetellenes módon az 
anyagi elveinek nyomorult szolgálatára óhajtja képe­
síteni az embert. És e végből mit tesz f 

Megtámadja a keresztény nevelést 
— alapjában. Gúnyt űz az ember rendeltetéséből, meg­
veti a tőcélt. melynek eléréséért teremtve vagyunk s j 
az ember összes életműködésének vezér-elvéül a ter- 
mészeti élet igényeinek kielégítésére való törekvést i
alht'Ezeli alapon, ezen irányelvek mellett megszüle- ¡ telesét körvonalozza. Ennek pedig természetes 
tett kormik liberális nagy szellemeinek világ-boldogi- j kezménye az, hogy az ifjú nemzedek nem ismeri a ! , h".,5 »X. , . cél,, „e,v„et .léré« vége,,,«,be. mrnde-

haladás és műveltség emberi egyednek valódi eiteke.

Ezeknek alapján a modern paedagogia a mate­
rializmus sötét labyrinthjába vezeti e kor gyermekét, 
hol már a hit világa nem mutatja az ember örök 
rendeltetését. Hisz itt a keresztény tökéletesedés ne­
vetséges üres fogalom és az eszményképhez, Krisztus­
hoz való hasonlóság utáni törekvés középkori sötétség 

j gúnyszavával bélyegeztetik.
Korunk nevelési rendszerében már nincs helye 

erkölcsi főelvnek, mely az ember erkölcsi rendel-
követ-

utilitarisnms

in radice

Korunknak nem tetszik a
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Anule hogyan képesíthet en e a modern paeda- 
gogia, mely a keresztény tökéletesség eszményképét 
Krisztust elhagyván, a nevelés célját egyoldalúan, tél­
szeg módon állítja tel?

Nevelési munkásságát nem az ember örök célja 
irányítja, hanem az Utilitarismus földi, alantos céljait 
szolgálja. Mellőzi a kei', paedagogia bölcseségét s csak 
célszerű okosságra idomítja az ifjúság lelkét.

Ennek eredménye ama szomorít jelenség, hogy a 
nemzetnek meg voltak a maga nevelési ideáljai. Is- mai kor emberét a hiú féltékenység, az öntelt biisz- 
mei etes, hogy a hires görög nemzet a Iáileset, az örök keség, a túlhajtott becsvágy vezérlik munkájában s 
Jehova választott népe az igazat tartotta az ember csak bizonyos külső, látszólagos eredmények elérésére 
eszményének. A keresztény világnak pedig két ezerév ösztönzik, 
óta Krisztus képezi a nevelésben ideálját. I)e más 
nem is képezhette. Hiszen Krisztusban a bölcseség és az ifjú lelkét, bog)- ezáltal a külső életben való ha- 
igazság oly állagú oly valódi, oly magasztos forrná- ladást biztosítsa számára- Azonban igaz életbölcseséget 
ban van kifejezve, hogy az ifjú nemzedéknek nemcsak nem adhat, mert az emberi életnek valódi célját a ne- 
hasonlónak. hanem egynek is kell lenni Krisztussal, j vetésben elejtvén, mellőzi a végső okot, melynek isine- 

Ezért jogosan és helyesen mondja Ziller : „Csak | rete szüli az igazi élet bölcseségét. Es ha már nincs 
úgy jő létre az igazi keresztény érzület, ha előtte az j igazi életbölcsesége korunk emberének, külső életbeli 
erkölcsi méltóság, az emberiéségnek emez isteni ősi j haladása is lehetetlen. Lehetetlen! Mert a ki akarja 
képe. mint valósítandó példakép lebeg, mely által a ¡ a célt, annak akarnia kell az eszközöket is 
a növendék az embernek ti a Isten fiává leszen s a 
vallás-erkölcsi örök általános becsű eszmény felé kö­
zeledik."

Ma a nevelésben félre dobják az erkölcsi föelvet, 
pedig egy tudós tekintély szerint : „Az erkölcsi főelv 
amaz aetheri elemet képezi, mely a nevelésnek egy 
magasabb tájból világosságot, meleget és életet ad : 
mely elem nélkül a nevelés hideg, holt és terméketlen. 
A nevelés csak akkor valósíthatja meg eszméjét, ha 
ezen elem minden működését áthatja és átszellemiti.“ 
(Gräfe. Alig.)

Minden időnek, minden kornak, minden klassikus

Korunk nevelése életbölcseséggel akarja megtömni

A nemzetek életében a külső haladás karöltve
jár az erkölcsi haladással. Ámde korunk modern pae- 
dagogiája erkölcsi haladást nem biztosíthat, mert rend­
szerében az erkölcsi föelvnek helyet nem ad, miért is 
haladás helyett erkölcsi bukás lesz osztályrészünk.

Eléggé igazolja ezt a fényes Babylon és a hires 
India civilizációja, mely az erkölcsi erő hiányában 
anyagi nyomorrá változott. Avagy nem ezt bizonyitja-e 
Görögország és Kóma pusztulása?

Mindkettőnek polgárai kitűnő tehetséggel bírtak,

Azonban ha nézzük korunk nevelési módszerét, 
niit látunk ? Nemde szégyennel, a jövőbe néző lélek 
keserű fájdalmával kell beismernünk, hogy korunk 
nevelési rendszere szakított a két ezeréves keresztény 
múlttal és az észistenitő franciák nevelési elveivel
akarja boldogítani az ifjú nemzedéket. Rediga Krisz­
tusi eszménykép nélkül felnőtt nemzedék vad őrülettel 
tör környezete romlására s nem nyugszik addig, inig államfértiai mély belátással voltak megáldva, de mivel 
vérfürdőt nem ké<zit azok számára, kik Krisztus el- hiányzott az erkölcsi haladás, be kellett következnie 
lenségeivé nevelők őt 
véres története.

l’élda rá a francia nemzet az időnek, midőn az erkölcsi romlottság romjai alá
temeté az antik világot.

A modern paedagogia csak e föld. e világ számára 
nevel ; nevel kozmopolitákat : neveli az anyagi, veszendő dagogii hosszú életet korunk egyetlen nemzetének 
testet : elhanyagolja, megöli a szellemi, az örök életre 
teremtett lelket. — Szellemessé akarja nevelni az 
itjúr. de nem adja meg neki az egyedül éltető szelle- 

a kereszténység szellemét.
A hamis philosophia által teremtett laza erkölcs­

tannal akarja jellemessé nevelni az ifjúságot. Pedig 
valódi jellem erényesség nélkül nem képzelhető : az 
erényt pedig erkölcsi szükséggé egyedül Krisztus val 
lásának isteni ereje teszi. Csak innen meríthet életet 
és szellemet minden helyes emberi ismeret, csak innen 
nyelhet táplálékot a honszeretet lángja

A modern paedagogia a valódi nevelésnek igazi 
célját nem tartja szem előtt. Nem akarja elismerni, 
hogy a nevelés célja a keresztény tökéletesedés önálló 
eszközlésére Kiló képesítés. Pedig ezen tökéletesedést va­
lamint önmaga, úgy a társadalom, egyház és állam 
szoros kötelességévé teszik az embernek. Mert midőn 
az egyed saját célja és rendeltése felé törekszik, akkor 
egyszersmind kötelessége az egyház, a haza és társa­
dalom céljának megvalósításán is munkálni.

Ne bízzuk tehát el magunkat ! A modern pae-
sem

biztosíthat. Hisz összes rendszere a rationalismus és 
materialísmus elvein alapszik. Ezen elvekben pedig a 
régi pogányság lép ki sírjából, niel y a féktelen gőg 
és a zabolátlan szenvedély által erkölcsi halálra ne­
veié a nemzeteket.

met

Vissza tehát a nevelés eszményképéhez Krisztus­
hoz ' Tartsuk szem előtt rendeltetésünket és életünk 
természetfölötti célját. ! Ne feledjük, hogy a nevelés 
vezér-elvének erkölcsinek kell lennie. Helyezkedjünk 
a túlvilág álláspontjára, mely az embert felül emeli 
önmagán !

Neveljünk a hit, remény és szeretet erényeinek 
buzgó gyakorlatára, hogy élet-princípiummá váljék a 
keresztény jámborság, mely midőn a lelket az erkölcsi 
tökéletesség eszményéhez Krisztushoz vezeti, akkor 
egyszersmind az igazi állandó civilizáció életforrását 
nyitja meg e kor gyermekeinek.

Kovács Mihály.
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Mégegyszer a „Csíki Lapokénak. ez elleniem az erdélyi püspökségnek, sem a Státusnak,
is fi* r*w ” *'*» I P"";:sr;

‘X ¡sä'ä.'St-stä : síi1 *»-»*>
harang öntéshez.

t »CU1

testület
; ott hagyta Somlyón a kongó nagy szék-házat Ureseu, és he- 
i vándorolt Szeredáha. Könnyű volt a költözés. Le az Olt völ- 

A cikk címe „Ugrón et Komp“. Már ebből látható, hogy az ! g>ébe. az. üres Mikó-várba és környékére vitték a rozzant
íru L'gron Gábor személye ellen izgatott állapotban van. A tar- bútorokat ; az administráló testület pedig követte. Jól van.
talont Lgront illetőleg még többet bizonyít. Vastag szemé- Hát hozza ezen vármegyei hivatal ide nemcsak Csikót, de 
lyeskedéshe csap át. mely ékes bizonyíték arra, hogy (e.) Moldvát, Havasalföldét, még Ugrott Gábort is a vármegyei
a tisztességes argumentumokból rég kifogyott. Ugrón Gábor tisztség szeretette méltóságával, a magas műveltségi áila-
azonban nem igényli a mi védelmünket s megtud, és ha ! potok varázserejével, az igazság szolgáltatás olcsósága és
tetszik neki. meg is fog telelni magáért. | gyorsaságával, a jog és tisztesség szeretetének kimagasló

De hogy (e.) az Írásban harang-öntő hajdúvá törplil, j bösi példáival, és a katholicizmtis rendszerében rejlő titkos
legjobban látszik, hogy az általa felkarolt eszme (a i erővel, mely a szeretet és műveltség müveivel megszokott

esik - boni I \ ói g\ iliiiázi ti túliak Csik-Szeredába áthelyezése) vé- j nyilatkozni. 11a ezt megteszik, nagy leszen az öröm egész
gett, és mellett egyetlen egy igazi okot sem hozott lel. Puf- I Csik-Országban, iné ; (e.)-t sem veszem ki ezen öröm élveze-
lailt frázisok ilyen ügyben nem érnek semmit, mert ezek ! téliül. De a inig így az a hánytorgatou szeredai intelligent a
olyanok, mint szappan buborék. ¡ (sit venia verbo !) ön Kén y tes, vagy mesterséges hódoltságot

Ezen (e.) barangöntéséuek első világba bocsátott sülét- i felmutatni nem tud, addig (e. et komp.) tanuljon és hallgasson
len remeke ez: „A (katholikus Státus-) gyűlés Máj¡áth püspök és ne zavarja a Somlyói nevelőintézetek nyugodalmát a
úr ö méltósága indítványára, Ugrott úr indítványát fogadta puffadt frázisokkal, 
el . . .“ Tehát az író azt sem tudja, hogy a püspök a .Stá­
tusnak elnöke ; és azt még kevésbné tudja, hogy az elnök költözvén Somlyóról, a világ végéről, egy félórányi távol 
igeit helyesen és bölcsen indítványt nem teszen s indítvány ságra, Csíkszeredába, éppen a világ közepére : nagydolgon 
tevésre nem is törekszik ; kinek elnöki feladata vezetni a törte a fejét. Úgy okoskodott mint most (e.), hogy t. i. amit 
gyűlés tanácskozásait s a megállapodásokat konstatálni, ila Csik-Somlyúu építenek százezer forinton, hát az meg tog érni 
tehát a Státus-gyűlés ttlolsó tanácskozásában valami határa- „a falun ötezer forintot, vagy még annyit sem.“ Szent Is

omiaii

Csikvármegye tisztsége egykor, nem is oly régen el-

zatbau az elnök kijelentése szerint megállapodott, ez koráit ten ! minő mely belátás a dolgok rendébe és lényegébe ! 
sem azt jelenti, hogy ez a megállapodás „ö méltósága indít- ¡ Megérdemli je.) rögtön, hogy Csik-ország pénzügyminisz-
ványára“ történt, hanem ellen kezűleg igenis jelenti, hogy az terévé kinevezze őfelsége. Mert a ki a gyors devalvatio mUvé-
(e.) felfogása me'lett erős bi/ouyitóok nem volt, vagy leg- szelét, ilyen jelesen érti, érteni fogja (kivéve ha hajdú a ha-
alább kileje/ésre nem jutott a gyűlésben. rang öntésben) azt a művészetet is, bogy a várdottalvi ttad-

Ha Csik-vármegyét valaki, bár ha Ugrón lenne is, rágtál att etil berk közül kitornyosodó zsenijével, a valutát 
jobban ismeri, mint (e), hát ezen neki nem szabad csu- Csíkszeredában, az apró korcsmák és a Mikóvár nagy gyö- 
dálkuzui ; a esudálko ás ugyan is gyakran etryllgyü emberek nyörüségére százezer forintról kétszázezer forintra nem hogy 
ismertető jellege szokott lenni ; de inkább szégyelhetné ma- felmglalja (mert ily kedves bolondot másuk által tétetni 
gát. feltéve, hogy Csíkban született és ottan lakik, és a uell¿z lesz), de ö maga felragja... Es miért ne tenné, miért 
Várd ottalván „még nadrágban sem járó emberek“ közül va- nt! teltetne ezt, mintán meg vau hozzá hegyes orrú sarkauy- 
lami csekélységgel kiemelkedik. lílls csizmája?! De legyen rozsdába felejtve ezen sar-

Ne beszéljen (e.) taiiügyekbeu Csikvármegye nevében,mert kantyti, és térjünk vissza Csíkvármeg)e regi tisztségéhez 
semmi elfogadható mandátuma, és avatottsága sincs. Ha és üresen elhagyott Székházához. Mi történt ezen ti,esen ha- 

Csikvármegyc lakosságát, azt a becsületes jó katholikus népet gyott epli ettel V Hát az, hogy a megyei tisztség, hossza 
megkérdezné (e.) akarja-e a Somlyói gimnáziumot át tenni tárgyalás is alkudozás után, valami feie árban, átengedte a 
Csik-Szeredába? meglátná, talán pirulna is, hogy e kiváltsa- ! székhazat (a katholikus Státus lefizetve,, az árt),,gen, átengedte 
gát elutasítaná, és kinevetné. Sok dologban van kétféle fel- ! a székhazat önmagának, átengedte Cs,kmegye népségének, 
tgu-ás életben és a vármegyében. Az egyik felfogás \ gimnáziumi épületnek. Es most, a jelenlegi tiszti kar (e.) 
az'’ ig'tzi a helyes a másik a fintorított, a helytelen, 1 jellegű emberei azon törnék (állüólag ?) a tejüket, hogyan le- 
, hamis ’ A józan nép zöme az állapotok megítélésében, leg- hetne ezen átengedett épületeket - sa tanintézetek összes épü- 
alább ezen kérdésben nem téved ; az pedig szomori.ó, ha Ideit Csiksomly.m teljes devalváció alá rá,.tan, és a katbo- 
■tzok a várdotfalvi még nadrágban sem járó emberek tikos Státust Csíkszeredában m-röben ú, épületek emelesere 
közül“' km,.viaskodott (e.)- léle emberek fintorodon érdé- kényszeríteni ! Hajolj meg gyarló várdot, . vi „adrágtalan em-
keltségböl beszélnek. ! Iler ^ “eni ,el0,t’ ''*"**? ’ "* *“

Csikme^e népsége valami százhúszezer ember, hát (e.) (e.) nem enged, neked oly könnyen. De ha csakugyan st-
° nép józan felfogása ellen ? kerülne a csik-szeredai intelligentiáoak ezen csoda-terve:

akkor természetesen üresen maradnának a somlyól összes 
tanuló- és nevelő intézeti épületek, s nem lenne egyéb mit 
tenni velük, mint az ilyen (e.) tervezők börtönévé átalaki-

erre

:

háuyad magával harcol
Midőn Csikvármegye népsége és főtiszti kara, Somlyó­

ról, a mi mégis területileg és kegyelet tekintetében is, 
téliét tekintetében is sokkal nagyobb hely, mint Szereda, jó­
nak látta behozni Csíkszeredába a vármegyei közigazgatást,

ezen

tor­

tám.
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elhelyezése : egy csendes községiieu-e vagy egy zajos, di­
vatos zsibongó városban ? soha sem foglalkozott, és rá te­
lelni csak
mek argaineuluntaival tudna, miket a tauügy igazi emberei 
a sutba dobnak. Nincs szániléknnk (e.)-nek e kérdésben 
ingyen oktatatást adui, s hamarosan e themába belemélyedni 

akarunk, de annyit meg kell jegyeznünk (e.) tájékoz­
nám

Ezt a fordulatot ne vegye (e.) sem célzásnak, 
gúnynak, de vegye rideg eredménynek annyiban, hogy ha 
a tanintézetek Szeredába bemennek, a Somlyói épületek tel­
jesen üresen maradnak. Már most az a kérdés : ki veszi meg az 
üres épületeket, miben a Státusnak valami millió értéke benne 
van ? Ugyan kérem ne prüszköljön, ne liandabaudá/.zou puf- 
fadt frázisokkal, de feleljen úgy mint inás megtelelt, hogy a 
százezer turinton épített uj báz megér \ árdotfaiván „ötezer 
forintot, vagy még annyit sem.“ Hát ha ennyit sem ér. ké- 

alakitsa át börtönné, jó leszen a gonoszlévök nyári és 
téli ingyenes szállásán! !

sem

korcsmák, kávéházak, színházak és táucter-

sem
tatására, hogy a tanintézet és az ifjúság jó nevelése 
a várostól, nem is a falútól függ, de függ a szülőktől, s 
aztán a müveit, kötelesség tudó, önfeláldozó tanárok és ne­
velők testületéiül, és azoknak állandó kitartó ernyedetlen

rém

munkásságától, mely munkásságban az olyan kicsi unalmas 
szeredül politizáló és áhítozó iutelügentia, az. igazi tanfériiú 
törekvésének mindenütt valóságos akadálya.

L)e itt vakságról kell gyanúsítanom (e.) atyafit azért, 
hogy mindent, még a gyninázinmokat, még a nevelő intéze­
teket is a pénz szempontjából, az ár és a falú szempontjá­
ból Ítéli meg. Nála szellemi, műveltségi érték, művelődési 

uzsorás kamatokban fizet . . , az nincs.
De rajta értük itten (e-)-t abban is, hogy ö oly tárgy­

ban hősködik, amihez keveset ért, mert ö maga a nadrág- 
talanságban miivelelleuséget (?) a nadrágban műveltséget (?) 
sejtvén, kéiségbe esetten kérdezi Ugrón G. úrtól, mondaná 
meg „hogy ugyan miféle mértékkel szokta mérni az embe­
rek intelligenciáját ?“ Hát erre lebet megfelel Ugrón ; de 
li gy (e.) nem feleli meg, azt az említett „Ugrón et Komp“ 
cikk elmében és egész tartalmában fényesen bizonyltja.

töne, mely nem 
Valóságos zsidó észjárásra mutat az ilyen számítás ; mert 
felfogása szerint a műveltség legalább is a nadrágnál kezdő- 

valuta, kétszeres felemelésében végződik. A csíki Idik ; és a 
sz-gény nép pedig . . . az csendes.

Do lia már e.) kilritetre a t.i:i;püler.eket : az a kérdés 
hova menjünk a tanulók és tanárok seregével ? Azt mondja 
(e.) megyünk a faluból a városba. A várdoltalvi nadrágla- 
lanok közül a szeredal nadrágosok közé. A tudatlan Iáidból, tndákos mesebeszéd. Somlyó mint helynév, függetlenül (e.) 
az intelligens Szeredába!. Minden amit (e.) puffadozva tel- képzelődésétől, ős történelmi források, pápai és királyi ok- 
hozott eddig, ezen „üres bordó nagyot kongó“ — monda- j levelek, és a széke'y nép köztudala szerint századokon át
sokra vihető vissza. Az a telajáulotlnak jelzett ötvenezer . létezett és áll most is, és Cinből- vagy Vardoli ,Iva politikai
forint nevetséges róka-ajándék, mikor a vége az lenne, j községi elnevezése ezen név jelenti'ségének nem ártott és
hogv veszítsen el a Státus egy milliót Somlyón, és építsen j Ilvm is árthatott semmit. S aztán . Csik-Somlyó a székely
be egy más milliót — Szeredában, a mikóvári pipázó és ; nemzet kegyeletének helye. Minő kegyelete fűződik C'siksze-
poüt'záló kompányia mulatságára, és éppen a csikvármegyei redálioz vagy a Mikó-várboz ? arról eddig nem sokat Ind 
ifjúk további nevelésére.

Hogy Csik Somlyó, amint (e) állítja, nem léteznék, az

(e.) sem.
De hát nem tudja-e (e.) atyafi, hogy a hires Csíksze­

reda összes területe csaK egyszáznegyvennégy hold i a me- (lések, melyek a haladó idővel csaknem önkényt oldódnak 
lyen a ig van háromszáz ház, és ennek is egyharmada nieg“ és „Ez Is (t. i. az áthelyezés) egyike azoknak“, 
korcsma? Hol lehet ily nyomorult szűk területen — egy : akkor mire jó ez a íestgyakorlat, melyet (e.) kifejt és toga 
intézetet jől elhelyezni, és a tanügy fejlődésével hová. m *rre j hegyén áteresztvén vékony bölcseségét, Státust, püspököt 
lehet terjeszkedni ? Az (e.) altul nadrágt dalinak esnfo t V ár- Ugront „et Komp," és mindenkit szerelne felforgatni, ba ereje 
doifaiva legalább 2391 holdat bir: tehát éppen tizeiiliatszor 1 voi„a erre? 
több s nagyobb mint Szered«. De ott van Csobotfslva is

Aztán lm igaz „hogy vannak oly társadalmi (?) ker-

hát

Azért hát jó lenzen mérsékelni magát, inig az üres tegy-
vele, aminek csaknem harminckét annyi területe van. mint < vertárt felszerelheti jobban. De az a (e.)-hez sehogy 
Szeredának. Az itjiiságnak még csak sétálni sem jutna hely , ¡[¡¿j fenyegetőzés, vagy biztatás hogy : akkor (t C. i. az. éptt- 
Szercdában, S a szállási viszonyok mivel lennének jobbak

sem

letek devalvatiójakor) álljon elő Csikvái inegye, s az államtól 
nyerendő segély felhasználásával építsen Csíkszeredában egy 
állami vagy megyei gimnáziumot, mely felett aztan Ugrón 
iir és a méllóságos Státus nem fog dirigálni“ : szemben a 

A íaln és város ellentéte alkalmából méltán el lehetne csikvármegyei tisztán katbolikns néppel, mely saját erején 
várni hogy lia képes, piruljon meg (e.) először azért, hogy neveltette eddig gyermekeit, oly herosztrateszi és oly judasi 
Csik-Somlyó és Szereda között olyan borzasztó külömbséget törekedés, mely utóvégre is oda lyukadna ki, hogy építsen 
lát; mert ezen külömbséget, más élesebb szemű emberek az állam a küzadóból egy olyan gimnáziumot a csiki ka­
uern látják. Aztán ha Csik-Somlyón volt oly sok időn át iholikns népnek, mely nem katbolikns gimnázium többé ; 
az a magas intelligentlájn vármegyei hivatal, összes személy- vagy építsen egyet a vármegye tisztsége, ha mindjárt ö nem 
zetével, hogy a csobot- és várdoltalvi nadrágialan tömegiv, is foghatna rendelkezni benne.
századokon át oly kevés ragadott az iiitelíigentiából. hogy Ks aki ilyen áruló iránynyal fenyegetőzik, megbízás
azt (e.) semmivel egyenlőnek veszi ? És honnan meriti (e.) azon és felhatalmazás nélkül -- még arra is vetemedik, hogy az 
meggyőződést, hogy ezen intelligenlia, ezután Szeredában | erdélyi püspöknek és a csikvármegyei buzgó katbolikns pap- 
ragadósabb lenne, mint eddig ? 1 De látszik, hogy (e.) azon | ságoak, a békesség szeleteiére és keresésére sopánkodás- 
tanügyi kérdéssel, hol jó. hol kívánatos egy nevelő intézet * teljes oktatást adjon.

Szeredában, mint Somlyón, a hol éppen annyi báz (és sok­
kal kevesebb korcsma) van. mint Szeredában ? Erre feleljen 
(e.) puffadt Irázisok nélkül, ha tud.
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űrre nézve jegyezzen meg (e.) kettőt : Első az. hogy 
az erdélyi pöspök (e.)- t<il nem kér, 
eeot azért, mert azt (e:) adni 
azt is (e.), hogy „az a régi Imza-vona, a melv 
és egyházi halóságok kiizt nálunk (értsd Csikban . . .) 
már egy félszázad óta a viszonyt elhidegitette" . . . legin­
kább az oly észjárása emberek és száraz politikusok 
kaja, mint (e.) ; akiknek lelketlen törekvése miatt és 
leniiája mellett állandóan

, tés. 4. Értekezés. 5. Költemény. 6. Rajz 7. Tisztnji" 
tás. 8. Indítványok. Gyulafehérvárt, 1899. nov. 17. Ujfa- 

■lusi József dr. elnök. Bálintit György titkár.
— I'iispök úr ö mílUtsága folyó hó 11-én az esti 

gyorsvonattal Kolozsvárra utazott. Elnökölt a tizenharmadik! 
igazgatótanácsi Illésen, gyóntatott és iskolákat látogatott. — 

i " méltósága Kolozsvárról 14-én pár heti tartózkodásra Bu­
dapestre utazott.

— Személyzetiek. Áthelyeztettek : Kolin István 
Mezíi-Sáinsondról Kolozs-Monosforra, Pu skás Gergely Szőke - 
faivárói Dicső-Szent Mártonba és Má r to n ff y Sándor Teiles- 
várról Stökelalvára lelkészeknek. Kineveztetlek : M e 1 c z e r 
Károly nagyszebeni káplán Tölesvárra és Pana jot h Fe- 

csikszentgyörgyi káplán Mezö-Sámsondra lelkészeknek, 
Tóth Kálmán njmisés Alsó-Torjára, Kászonyi Alajos njini- 
sés Nagy-Szebenbe káplánoknak. Orbán Ferenc kézdipo- 
lyáni káplán Kolozsvárra helyeztetett át.

— Tanítói kinevezések. Ozsvd'.h Miklós zetalaki 
kántorta diónak, Spalter Anna esikdánlalvi tanítónőnek nevez­
tetett ki.

nem fogad el taná- 
tnd. Aztán jegyezze megnem

politikai

mim-
indo-

nem növekedik, 'le logy és kiván­
dorol Ősik katholikns népe ; iskolái el vannak közösítve, a 
felekezetek bevezetve, s a vármegye katholikns papsága 
■szemben a vármegyei tisztséggel egy tisztán katholikns te­
rületen oly durva elbánásban, oly szívós leszorításban, oly 
elhanyagolásban részesül, hogy ahhoz fogható az erdélyi 
■összes vármegyék között sehol sem fordult elé, és a papság 
megvonnlva a templom ine'lett, csendes hajlékába, rájött 
arra az igazságra, hogy a nem katholikns — vallásit bivata-

retic

los személyek és hatóságok előtt, nemcsak közigazgatási és 
igazság szolgáltatási téren, de általában minden téren több 
tiszteletben, nagyobb méltánylásban és elismerésben része­
sült, és részesíti, mint igazi hazájában : Csikmegyében.

— Az ul>6fehérmegyei r. k. lanilöegycsille! 
gyűlése. Az alsófebérmegyei r. k. tanítóegyesület nov. 8-áu 
Gy.-Fehérvárt tartotta őszi gyűlését. A gyűlésen jelen voltak : 
lmets F. Jákó kerületi főesperes, Gergely Ignác egyházme­
gyei tőtaiifelügyelő, Steinitzer Ede kanonok pléh., .Szabó M. 
kir. tanfelügyelő, Biv.yka S. borbándi. Gál 11. tűri plébáno­
sok, Szabó Gy. székesegy. ázi káplán, Kóródy Péter tlieol. 
tanár, Fejér G, Zlatnál A., Wagner S-, Csiky M., Bálintli 
Gy., Péter János gynin. tanárok, a gyulafehérvári áll. nép- 

kodjunk". Azt meri írni „Lépjünk ki nyíltan“, „Mondja meg iskola tanítói kara, Zalatlm írói Kovács I. áll. tanító, továbbá 
püspök ív ö méltósága is. hogy mit akar ; Csik vármegye az egyesület tanító tagjai.
nyíltan megmondotta akaratát.“ “ A gyûlçat szentmise előzte meg, melyet a kerületi tő­

esperes mondott az apácák templomában. Mise után Szabó 
György káplán a IV. osztálylyal a negyedik parancsola'ról 

magán ; és ne fenyegetőzzék mikor hatalma nines, mert azt gondosan kidogo/ott taniiást tartott. Barts Márton a 111. osz- 
még a hatalmas ember sem teszi, ha okos. Szemben azonban tálybau a folyókat ismertette szintén sikerült előadásban. Pé-
• -I*“ ». <«•>■ Csiiivávmegye Sí ES“

zsef g y ui;« feli érvári tanító tartóit éléuK Ugye eiuinel kisért 
sem a katliolikus népségtől telhatalmazva nincsen oly aka- felolvasást „A tanulók elevensége és tunyasága44 címmel 
rat nyilvánításra, melyet tanligyekfieu vakon követni kellene- s azt tejtegette. hogyan kell a túlságos elevenséget helyesen

A„ ,.,.1,... ........ .............. ,,öb. i

méltóságától kitűzött tételnél (Minő módokat és eszközöket 
Végre: hihetetlen, de való az, hogy a „C!»iki Lapok“ j alkalmazhat a tanító, hogy a gyermekeket a Templomunk buz- 

ngyan azon november 8-iki 45. számában egy szép ver- g»bb látogatására serkentse" stb.) a 3 arany jutalmat Vitos 
. ... ..i,, i l M. tövist tanító nyerte de a topasztor bokezusegebol a ma-set hoz a könnyező boldog szbz Máriához, es a napi hírek g¡k k¿[ munka ir4ia is jllta|mat nyert> S/.ász K. gvuiafehér-

£ űzött a Gymnáziumi ünnepély rendezőit megrója azért, mert virj taníló 15 koronát, Bakó E. portusi tanít» lő koronát, 
az ünnepélyt fényes nappal tartották. „Elég kár (mondja „Az Írásbeli feladványok jelentősége a népiskolában" c. té- 
X . . .) hogy az Ifjúságnak mindenkor érdekes ünnepélyei leire, mely Kiss Báliul es. es k. kamarás, 8 k. adományá­

ból és az egyesület pályadijra szánt 12 koronájából tűzetett 
, , , . , . . , . ,,,,,, I ki. 2 munka érkezett, a jutalum megoszlott Szász K. és Ba­
kel» közönség iiagyobbresze, hivatalos es inas dogokkal e , k).( ^ 4u[g0íala ¡¡»z»tt. „A nemzeti szellem felkeltése és ápo: 
vau foglalva, s az Uuneyélyen részt venni nincs ideje."

Ha ezt (e.) nem tudná, nem látná, szabad feltennünk
róla, hogy vagy önkénytelen lieliunja szemeit, vagy pedig 
nem lát tovább az orránál.

És (e.) még arról ad intést másnak, hogy „ne alakos-

Ha (e.) utálja az alakoskodást ... jól van; kezdje

kérdésekben, ily izgatott időben, sem felhiva, sem minősítve

neki az ö kedvéért nyilatkozatot tegyen : kötve sem hisszük

a napnak azon szakában szoktak . . . tartatni, mikor az elö-

lása a népiskolában" c. tételre, melynek a jutalmazására 
Frendel Gy. magyarigeni körjegyző ajánlott volt tel 10 ko­
ronát, 2 munka pályázott, a jutómat Bakó E. nyerte. A ne­
gyedik tételre („Melyek azon módok és eszközök, melyek- 

tanitó tanítványait a fecsegésről, hazugságról és tisztá- 
talanságról leszoktathatja ?“) melyre Bálintb Gy- gymn. ta­
nár 10 k. jutalmat tűzött ki, egy munka érkezett be, a mely 
nem volt érdemes a pályadijra.

Püspök űr íi méltósága a következő gyűlésre újból 3 
aranyat kegyeskedett kitűzni egy tétel kidolgozására, melyet a 
tagokkal a Közművelődés utján később fog az elnökség közölni. 
— lmets F. Jákó kanonok főesperes a következő tétel meg­
fejtésére : „A helyes olvastatás különösen az idegen 
nyelvű tanulóknál. A nem magyar anyanyelvű tanuló miért 
mondja az alanyeset helyett a tárgyesetet s megtorditva ?

Hál Szeredában nappal lenne-e?!
Diri.

kel a

KÜLÖNFÉLÉK.

— Meghívó az érd. róni. katli. Irodalmi Tár­
sulat évi rendes közgyűlésére, mely végbe fog menni 
1899. dec. 10-én, d. u. 5 órakor, Gyulafehérvárt, a 
gymnázium tanácskozó termében. Tárgysorozat : 1. El­
nöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3- Pénztári jelen-
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Miért áll meg a tanuló olvaslatás közben a szó közepén ? ,
Minő módszerrel lehet ezeknek a hibáknak elejét venni ?“ njvári hívek szép ünnepélynek voltak tanúi. Ezen napon a 
A dolgozatot, melynek terjedelme 1 — 2 iv lehet, 1900 márc.

30-ig kell beadni.) — Bálint Gy. gymo. tanát a feljebb emlí­
tett pályakérdés (Fecsegés, hazugság, tisztátalar.ság) kidol­
gozására a 10 k. jutalmat újból kitűzi.

Az egyesület régi tisztviselőit, kiknek megbízatása ez­
zel a gyűléssel lejárt, további három évre újból megválasz­
tották, s a tiszti kart kiegészítették Bakó E.-vei, a ki egyik 
jegyzői tisztet fogja betölteni.

Az indítványok során Szász Károly köszönetét kivan 
szavaztatni püspök urunknak a csiksomlyói szen'gyakorlato- 
kért s kéretni óhajtja a főpászh rt, hogy szentgyakorlatokat 
ezután is tartasson. A gyűlés az indítványhoz egyhangúlag 
hozzárult.

— Konverzió. F. év november hó 12-én a maroa-

róm. katb. vallásra vétettek át az ev. ref. bitfelekezezetböl 
id. Pergánczki Ferenczné 55 éves nő, Pergáne/kl Istvánná 
20 éves nő és Vlád Józsefué 30 éves nő. A hitvallást Magdó 
Mihály lelkész kezébe tették le, ki rövid beszédben buzdí­
totta az ujjonau mcgtérleket szt. hitünk megtartására s annak 
bátor megváltására.

— A „ Öli ki rém kalli. lanilA egyesület“ ká-
szon-alcsiki járás köre f évi nov. hó 21-én, C'siks/.entkirá- 
lvou az iskola helyiségében d. e. 9 órakor kezdödöleg tartja 
meg rendes őszi gyűlését, melyre a kör t. rendes és pártoló 
tagjait, valamint a tauilgy barátait ez utón meghívja az el­
nökség.Vj tagoknl az egyesület kötelékébe léptek : Fejer Gerö 

dr. gymn. tanár. Sipos Károly, Halmai István, Vályáné Embery 
Ilona, Ujháziné Heiszer Kamilla a gyulafehérvári állami is­
kola tanítói.

— Búeeú é* leniplominegáldás Gyergyé- 
Remeáén. Magasztos és végeredményeiben igazán szivet ég 
lelket megindító gyönyörű ünnepély folyt le november bó 
6-áu Szent Lcnárd a templom védő-szentje ünnepén Gyú- 
Kemetén. Búcsú es templommegáldás volt egyszerre, a 
mi egy. községben ritkán szokott előfordulni. Az ősi templom, 
mely ósdiságáuál és kicsinységénél fogva nem volt képes 
megfelelni a hívek szükségleteinek, az erdélyi Státus ke­
gyes áldozat készségéből, a hívek adományaiból és a hitköz­
ség derék lelkészének Kiss Déiies-nek munkálkodásából szé­
pen kibővítve, megnagyobbítva és kiszépitve ekkor adatott 
át a közhasználatnak. A templommegáldás magasztos szer­
tartását Gyó-Kemete község nagy számú híveinek jelenlété­
ben, a közelből összesereglett ábitatos búcsúsok buzgó imád­
ságai között Fere.nczy Károly tungeus alesperes wgezte a 
Kerületi papság nagy részének segédlete mellett — inig az 
ünnepi szent beszédet Görög Joachim örmény szertartásit 
plébános tartotta.

Az egyesület jövő gyűlését Túrben fogja tartani.
Gyűlés mán az egyesület tagjai testületig felvonultak 

püspök urunk ö méltóságához, hol az egyesület fiúi ragasz­
kodását é* há-áját Imets F. .lakó fötsperes tolmácsolta. Püs­
pök urunk a tisztelgést kegyesen logadla és njólag is bizto­
sította az egyesületet főpásztori magas jóindulatáról. Azután min 
den egyes jelenlevőhöz, intézvén néhány barátságos szól, bo­
csátotta el a tisztelgőket. Bőkezűségének és atyai jóságának 
azzal is újabb kifejezést adott, hogy a közös ebéd költsé­
geit viselni kegyeskedett.

— Első bú«'*uünne|> IMcaő-Szeiii- Márto­
non . A dicső-szent-mártoni nj templomban, mely impozáns 
külsejével és fényes belsejével évszázakon át fogja a 
bitbuzgő és áldozatkész Pekry család nevét hirdetni — 
folyó hó 12 tartották ősi idők óta az. első búcsút Szent Már­
ton püspök, minit a hitközség és templom védöszenljének 
ünnepe alkalmából. Az ünnepi szent misét Gidófalvy Gergely 
címzetes prépost és nagyszebeni löesperes-plebános végezte dí­
szes papi segédlettel. A szent beszédet Zlárnál A. főgimn 
tanár mondotta, ki hatásos szónoklatának bevégzése után Tani légy ülés. A csíki róni. katb. tanitóegyesü-
a szép számú híveknek tudtára adta, hogy püspök urunk let lelcsiki fiókköre őszi rendes gyűlését 1899 évi október 
a hitközséget plébániává rendszeresítette és Pekry Sán- hó 28-án Csik-Deluén tartotta meg. Úgy a tagok, mint a
dór pairónos és lögondnok «lőtér,esztesere a már ön- Betelendő kerületi papság egy pár kivitelével jelen volt. 
allova vált paroema nj s a reformáció elharapodzasa ota . ,. i o i )
első lelkészévé Puskás Gergely eddigi szőkefalvi lelkészt A SJ’lilest megelőzőleg a tagok ünnepélyes szent misét liall- 
nevezte ki. Ez a kinevezés mint igazi érdemek elismerése eaHak. Szentmise után Bíró József délnél kántortanifó gya- 
a hívek s még a felekezetek közt is szerfölött nagy örömet korlati tanítását hallgattuk meg, mely alkalommal az I-ső 
okozod. Délben Pekry Sándor főgondnők adott főúri fény- osztályban az 5-ös szám fogalmát ismertette és a il-ik osz- 
nyel berendezett unlak a han diszebedet, melyen a papságon ,¿| 
kivtll Apor István báró, Hilibi Gál Domokos alispán, Sándor 
Pál, Lrmánezy Nándor stb. veitek részt. Igazi örömmel tölti ! a 
el lelkünket, hogy a kálvinistáktól és unitáriusoktól körül­
zárt helyen a katbolikns hitélet évszázados sírjából aj életre 
kelt 8 biszszlik, hogy a lángbutgelmu patróous és plébános 
egyllttmunkálkodása egy uj és dicső korszakot log a kis- 
kliküllöi katbolikns Imé etben alkotni.

— Nzobornirgáldá«. A marosajvári hivek a lelkész

tanulóival a beszéd értelem gyakorlatok alapján 
tehenet szemléltette. A gyűlést pont 11 órakor Ferenez 

János egyesületi elnök nyitotta meg egy igen magas irodalmi 
nívón álló beszéddel, melyének tárgya „A keresztény erkölcsi 
nevelés elveiről“ volt. Elnöknek a remek megnyitóért jegy­
zőkönyvi elismerés és köszönet szavaztatott, egyben pedig felké­
retett, hogy azt a„KözmUvelödés“-hen Közzétenni szíveskedjék.
A múlt gyűlés jegyzőkönyve felolvastatván, jegyzőnek a bű, 
pontos és naplószerű jegyzőkönyvért köszönet mondatott, 
Ezután több elnöki előterjesztés után Xántus Elek olvasta tel 
tőtiszteleudö Karácsony József somlyói lanitókénezdei igazga­
tómnál’ úr megbízásából az Istenben elhunyt Földes József 
volt képez,dei igazgató tanár sírjára gyűjtés folytán emelendő 
síremlékre beérkezett pénzekről a jelentést, mely szerint ez 
időig begyült 29 Irt 55 kr. és hogy ez. összeg a Csíksze­
redái takarékpénztárba helyeztetett el a gyűjtő ivek vissza 
érkeztéig. E jelentés tudomásul vétetett és a további keze-

bnzgúlkodása folytán közadakozásból megszerezték „Jézus 
.Szt. Szive“ szobrát és 2 angyalos gyertyatartót 77 trt. 18 kr. ér­
tékben. — A szobor ünnepély es megáldása 1. év október hó 
15-én volt és kegye1 >es püspök Urunk ö méltósága végezte 
fényes segédlettel, m .ynek végeztével buzdította a híveket 
azon tiszteletre, melyet Jézus Szt. Szive iránt tanúsítani tar­
tozunk. — Ugyancsak .üzadakozásból vásároltatott egy bordó 
plüss antipendiuin is körül arany szegéllyel s közepén Jézus 
Szt. Szive arannyal kihimezve. Értéke 44 frt. — A lelkész 
hálás köszönetét fejezi ki a nemes szlvii adakozóknak áldo­
zatkészségükért, nem kttlömben a magas kincstárnak is, mint I lésre is az említett igazgató tanár úr felkéretett. Majd Csá- 
kegyurnak, ki a f. évben 373 frt. kegyeskedett kiutalni I szár Douât csikszeutdomokosi tanító olvasott fel a következő 
egyházi felszerelések beszerzésére. — tételről : „A hazaszeretet fejlesztése a gyermekszobában.“
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A szé|*, tanulságos és vonzó modorban irt felolvasásáért 
köszönet szavaztatott. Ezt követte Kristó Károly szenttamás! 
kántortanitónak talpraesett szavalata a „Honfi rab“ Tarkanyi 
Bélától. Krislo kedves kollegánk sürü tapsot és éljenzést 
nyert a nagyon szépen sikerült szvalatáért. 
tett, hogy a minden ok nélkül a gyűlésekről elmaradó kartár­
sak az alapszbályok értelmében biinMtessenek meg és megintés 
végett a felsőbb balósághoz terjesztessenek tül. Az indítvány 
komoly meglontolás és megbeszélés folytán elfogadtatott oly- 
kép, hogy az elnök utagittatik az alapszabályok pontos betar­
tására az ily igazo'atlannl mulasztókkal szemben. Végül Biró 
József mindkét gyakorlati tanítása biráltatvtt meg zárt ülésen. 
A tanítás bírálásához hozzá szólották Puskás Tamás, Györ- 
pál András, Ferenc/. János és Xántus Elek, kik mindannyian 
elismeréssel szólották a tanító eljárásáról s Így mindkét gya­
korlati tanítás sikerültnek Ítéltetett. A tanterein tarthatat-

lekötölte, egyszerit va la ugyan, minden sallang nélkül : nem 
volt úgy kizsinorozva „disznósággal“, mint. a „Székelyföld“ 
tudósítójának „a piac sarából szedett"' otromba mocskoló- 
dása. Nem csodálkozunk azon. A „Székelyföld“ delikát ele­
delnek tekinti a katiiolikus papot ; Molnár p. praelatns és 
Kálmán K. orsz. képviselő szintén papok, s már hogyan 
tudná elevenen felfalni őket anélkül, hogy meg ne harapja ? 
Kit lömben ennek a lapocskának harapós természete vagyon. 
Nem most mélyesztette odvas fogát eleven pap busába elő­
ször ; bizonyos állat, módjára már többször akart a papi re­
verendához dörzsölözni, hogy azt összekeuje. A „Székely­
föld“ tudósítója említést tes/, a „szansktüottokról“ is. Úgy 
látszik konyit, a francia nyelvhez ; azért mi is mondunk neki 
valamit franciául : La sül. le bőm. Ha csakugyan érti 
a nevezett nyelvet, vagy ti a nem értené, kérdezze meg va­
laki mástól s baszna lesz belőle, t. i. saját szépséges-szép 
fotográfiáját feltalálja november 2-ki 87-ik számában. A „Szé­
kelyföldének azonban úgy látszik nagy és euró| ai művelt­
ségű emberek nemcsak az Írói, hanem az olvasói is. Legalább 
erre vall ama körülmény, hogy a fent «lie seit francia mellett 
még az angol nyelvet is megtiszteli, idézvén belőle : Honni 
soit, qui maly pense. Nekünk úgy rémlik, hogy a „Székely­
föld“ ezt valamelyik Becsben készült angol kalap béléséről 
olvasta le. Csalódhatnak, de azért szolgálatot vfIvén teljesi- 

í leni legalább a „Székelyföld“ nagyszámú olvasóinak, ide ir- 
Iifiduly Benjámin egyleti jegyző. ¡uk értelmét : „Gyalázat arra, ki rosszat gondol felőle.“

Eredetiben így olvassák ki : Honi szoá, ki mali pausz. Ez­
zel a kirohanással a „Székelyföld“ másnak nem ártott, csu­
pán magának. Gorombáskodott ; olvasói pedig megbotrár.koz- 
tak. Ezt állíthatjuk. Ha mi is valamivel jobban megnyomtuk 
a pennát, csak a „jó napra“ adtuk meg a „fogadj Istent.“ 
Ettől eltekintve szent a béke s a „Székelyföld“ bármikép 
füstöljön is, nem adunk reá semmit. Tanácsot azonbnn adunk 
most ; lia prüsszenteni akar, legyen zsebkendője, hanem új­
ból valami nagy illetlenséget fog elkövetni.

Indítvány téte-

lansága és káros voltára, minthogy egészségtelen, alacsony 
siti. az iskolaszék figyelme felhivatott. Jövő gyűlés helyéül 
Dánfalva jelöltet tt ki. Több tárgy nem lévén, az igazán szép, 
csendes és tanulékony gyűlés elnök állal bezáratott. Csik-
szentdoniokos, 181)9 évi november hó 5-én.

— Csodabogár. Lapunk 45-ik számában a valónak 
teljesen megfelelő tudósítás jelent meg a székelyföldi nép­
párti nvpgyülésekról. Ezt csak azért említjük, mert egy há­
romszéki vicinális lapocskában, erről a tárgyról oly reteráda 
látott napvilágot, mi az. igazsággal bomlokegyenesen ellen­
kezik s a valótól pedig sokkalta messzibb vau, mint Makó 
Jeruzsálemtől. Ez sem volna nagy baj. hiszen azért a nép­
párt jól érzi magát, hanem azt a kóser-izil nyelvöltögetést, 
azt a bakafántos stílust, melylyel a néppárt magasállású ve- 
zérférliait becsmérelni, gyalázni törekszik, szó nélkül hagyni 
n in
vagy egyszerűen mondjuk néppárt-gyúrónak „Székelyföld“ 
a neve. Református, subvencionált potentát ; a szó szoros 
értelmében liberális s néba-nélia, — már mikor alkalma van 
rá — 50 és 100 között hezitáló előfizetőinek megörvendez- 
teléscre egyet-egyei prüsszent. Ilyen esetekben 
késztől szobában függő acél-olló nyújtja a szellemi táplálé­
kot. hanem saját készítés ti és izli badarságot szokott feltá­
lalni. Prosit ! Olvasóink jóiziése ellen vétenénk s meg a Jelen voltak - Újfalu si J. dr. elnök, Tamási A.
„Székelytöld“-ecskét is igen megtisztelnek (ez. eszünk aga- a,elnöb B á I i n t h ,;y. titkár, Vass Albert dr. pénztáros, 
bau sincs), ha a viszketeges betegség szunptomait mutató c s i k y M. ellenőr ; továbbá S t e i n i c z er E, Kóród y 
kapálózásait reprodukálnék. A helyett csak annyit jegyzünk p (j,. p a ¡ Zlamál A., Eröss J., Szilveszter 
itt meg, hogy a „Székelyfold“-nek „A néppárt Háromszéken“ p Wagner S.
cimtl hasábja elejétől végig ferdítés, hogy ne minősítsük lia- ’ ¡ Klnök a gyűlést megnyitván, a múlt választmányi
zugságuak. Már micsoda becsltlettudás vezetheti az olyan o;ytjlés jegyzőkönyvét, mely annak idején a társulati lapban 
tudósítónak a tokát, k; bizonyára olt sem volt az október közzétételeit, hitelesnek jelemi ki.
29-i gyűléseken, csupán azt hallotta, hogy harangoznak s ¿ Kórúdy I3. dr. tiszt. Ko pac z Gergely ditrói káp-
mégis ír. Ugyan kedves, kicsiny „Székelyföld“, ne henceg- lánt bejelenti, ki rendes tagja kíván lenni a társulatnak. A 
jen „igazságérzetével“, a „renoméját“ se bánytorgassa nagyon, tudásul veszi a bejelentést, mire az. elnök határozati­
mért ezekből egy makulányi sincs addig, inig tudósítását vissza kiinondja, hogy Kopacz Gergely 1900 január 1-től

szívja. Tegye meg kérjük, iia az idézőjel közé zárt ^ ta„nak tekintendő. Addig is azonban a K—sszámai ne- 
epitétonokra még ád valamicskét, hanem pedig oda az. ¡gaz- yére ^eoinditandók.
ságérzet. Kapitulálnia kell és kapitulálni is log- Egyszerit az g y pénztári hivatal benyújtja számadását,
oka. Abbau igaza vau, hogy a néppárti férfiak beszéltek, de vm,.gyülést6l számítva. A vizsgáló bizottság tételröl-tételre 
abban már nincsen, hogy úgy és oly sorrendben, miként v¡zsJ"á|ván a számadást,következőkben terjeszti elő jelentését: 
megörökítette. A mit a „nagy dorongnak“, „Kálmán Károly ” er(j¿|y¡ vöm. katb. írod. társulat pénztárának állása 
plébánosnak“ kontójára irt föl, arról nem a „plébános“, ha- jggg május 17-töl 1899. november 15-ig. 
nem az „apát“ beszélt. Ez az oka, hogy a „Székeltük!“ Kál- ' ¡ Bevétel-
mán Karolj on és nem Moluár apáton tölti ki boszúját. Nem 
mi vagyunk az oka, hogy így elhajította a sulykot. No de 
ebből is meg lehet Ítélni, hogy mikép kelljen vélekedni az 
olyan lapocska rugdalózásairól, mely azzal sincs tisztában, 
hogy ki beszélt ; auuál kevésbbé, hogy mit. beszélt. Az a 
tónus, mely intelligens osztály és köznép figyelmét egyaránt

szabad. Nevezett székelyföldi szellemi Herkulesnek,
Hivatalos rész.

Jegyzőkönyv
az érd. róni. katb. Irodalmi Társulat 1899, nov. ló-ki vá­
lasztmányi gyűléséről, mely lefolyt Gyulafehérvárt, a Társu­

lat hivatalos helyiségében.

nem a szer-

ren-
nem

az utolsó

— 65 fit 95 kr.
- 299 „ - „

1. Áthozatal — —
2. Forgalmi tőkéből —
3. Tagsági és előfizetési dijakból 209 „ —
4. Pályázati hirdetésekből — SS „ 81 „

összesen : 662 Irt 76 kr.



ée hozzá veteményes kert.— 2. Kötelessége : az iskolaszék 
által megjelölendő osztály önálló vezetése s valamelyik 

1 rendkivtili tantárgynak : u. m. ének, torna, vagy kertészet 
tanítása és esetleg az ismétlők oktatása. Csak okleveles 

i tanítók pályázhatnak. Pályázni kívánók (elhivatnak, hogy 
kellően felszerelt folyamodványaikat folyó évi december hó 
8-ig alatt irt iskolai elnökséghez küldjék be. Az állomás a 
kinevezés után azonnal elfoglalandó.—

II. Kiadás:
1 A „Közművelődés“ nyom­

tatásáért ----- — 536 írt — kr. 
75 „ - „2. Vjságbélyekre — — —

3. Expediálásért — — —
4. Lapkihordásért — — —
5. Adóhivatalnak bélyegilletmény 

január-április havakra —

25 ,1

1 „ 20 „

összesen 643 frt 45 kr.
Köszvényes-Remetén (Marostordamegye), Erdély, u. p 

Deményháza. 1899. nov. 14-én.Bevétel : 662 93 
Kiadás : 643 45 

= 19-9.3

Megvizsgáltak és minden pontban helyesnek talállak.

Pap János,
a. esp. k remetei pleb 

iák. az. elnök.

Péuztárvizsgálóbizottság.G\ fehérvár, 1899. dov. lő. — *4 köszoényes-remelei róni. katb. iskolánál üresség bet 
A gyűlés tudomásul veszi a jelentést, az ideiglenes fel- levő tanítónői állásra pályázat birdettetik. — Járandóságai : 

mentvényt a pénztári hivatalnak megadja, de egyúttal ota- a) 300 frt „ egyház pénztárából havi elöleges részletekben 
Siíja is, hogy a hátralékok begyűjtését szorgalmazza, mert, 
mint V:»ss A. pénztáios jelentéséből kitűnt, nagyon sok tag- 
•ági díj rali hátralékban, különösen a már véget érő 1899- I értékben, d) ötödéves korpótlék ha arra jogosult, e) kél szoba 
röl A jelentés tudomásul vétetik, az utasítás ahoz tartásai ¡ és egy kamrából álló tisztességes lakás és hozzá veteményes

: kert. — 2. Kötelessége : a) A KL, IV., V. és VI. osztályos 
leánynövendékek és az ismétlők oktatása, b) a női munkának

b) 85 Irt államsegély, c) 3-öl kemény száraz tűzifa 24 Irt.

szolgál.
4. Az Illés megállapítja a jelen évi közgyűlés idejét

és tárgysorozatát. Az időt illetőleg az elnök előterjesztése 
után dec. 10-ben állapodik meg. Tanácskozik aznlán a gyű­
lés tárgyairól és programijáról s a titkárt bízza meg, hogy Csak rendes tanítói oklevéllel hi ró tanítónők pályázhatnak, 
e tanácskozás alapján, a meghívót es tárgysorozatot készítse Pályázni kívánók felhivatnak, hogy kellően felszerelt íol/a- 
el s kellő időben küldje szét. Úgy lesz. modványaikat f. évi december hó 8-áig alatt irt iskolaszéki

5. Végül Bálinti) Gy. indítványt nyojt he két elnökséghez küldjék he. Az állomás mennél előbb elfogla-
kittizeodő pályatétel ügyében. Egyik tétel egy keresztény ! laudó. Köszvényes-Remetén (Maros-Tordamegye) Erdély, n. p. 
szellemű és tannságos elbeszélés lenne, a másik tudományos Deményháza, 1899. nov. 6 án. 
értekezés a theologia körébe vágó tételről. Jutalma egyiknek 
is, másiknak is lenne 100 korona. A gyűlés mérlegelve az 
indítvány okait, elfogadja azt, és beható eszmecsere után
abban állapodik meg, hogy az első pályadíj megosztva két- i _ Az alsó-járat róm. katli. kántor-tanítói állásra pá-

s*w. tr&s ctsä'A'ää i “r*. - •»m- « ?*«**, -•>
közönség igényeit tartsa szem előtt. Az i rtekezés tárgyát is : kényelmes lakás .5 szoba, konyha, pince, istálló, szekérszin,
szükebb határok közé szorítja s a társadalom keresztény disznóól, és veteményeskert, — 2.) az érd. róm katli. isko-
restauratioja és keresztény szöv-tkezetek felé tereli. Az in- |ai alapból 52 Irt 50 kr. 3.) Haynald-féle alapból 50 frt. 
hitványoknak ily értelmű szövegezését és a közgyűlésre való 4 ) kánlvri segély alapból 50 Irt. 5.) 11 hold 55,n-öl szántó- 
benyújtását magara az mditvanyozóra bízza. e8 150t>n-0l kaszáló tagos!,va évi jövedelme 75-80 frt.

úgy a rendes, mint az i nétlő iskola kötelesei közti tanítása.

Pap János, 
aleap. k-remetei pléb. 

ika. az. elnök.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök a jegyzőkönyv hitele­
sítésére Tamási A. és Pál A. arakat kéri fel és az ülést 
bezárja.

— 6.) 5°/0 iskola adó 50 trt. — 7.) misealapitványból 10 frt 
i 68 kr. 8) alóla 10 Irt. — 9) 666 frt. kántor-tanítói alap I évi kamatja 50 frt Jogosultsága kimutatása esetén ötödéves 
: korpótlékban is részesül. Kötelessége lesz a megválasztandó 

kántor-tanitónak a) a rendes kántori teendőket önnállóan

K. m. 1.

Bálinth György, titkár.

végezni, b) ttmplom takarítására, sekrestyés! végzendőkre, 
harangozásra — melyet külön személy végez — felügyeli, 
c) mintegy 25—30 tanköteles gyermeket tanítani. Kántor­
iamtól oklevéllel és más okmányokkal kellően felszerelt 

— A köszvényes remetei róm. katli. iskolánál Kakitcs folyamodványaikat folyó évi december 20-ig alattirt iskola-
György tanítónak elpályázása folytán egyik tanítói állomás széki elnökhöz adják be. 
ürességbe jővén, arra ezennel pályázat birdettetik. — 1. Já­
randóságai : a) 300 frt az egyház pénztárából havi 'ö|eges 
részletekben, b) 76 frt államsegélyből, c) 3 öl remény 
száraz tűzifa 24 frt értékben, d) Ötödéves korpótlék, ha arra 
jogosult, e) Két szoba és egy kamrából álló tisztességes lakás

Pályázatok-

Aljarán, 1899. november 9-én.
Lázár Antal, lelkész,

iskulaazéki elnök.

Szerkesztői pósta
löbbeknek. A beküldött cikkekre nézve szives várakozásaikat 

kérjük. Most egy kevéssé felszaporodott az anyag. Minden egyesre 
rátérünk.

Kiadja : Az erdélyi róm. katli. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Kóródy Péter dr. 
Szerkesztőtársak : Bálinté György, Péter János dr., Wagner Sándor, Zlamál Ágost.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.
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